

## 300 ЛЕТ СИСТЕМЕ РОССИЙСКИХ СЛЕДСТВЕННЫХ ОРГАНОВ

**Федоров Александр Вячеславович,**  
**главный редактор журнала «Наркоконтроль»,**  
**Заслуженный юрист Российской Федерации,**  
**кандидат юридических наук, профессор**  
1956af@mail.ru

Статья посвящена 300-летию создания системы российских следственных органов — «майорских» следственных канцелярий, образованных 9 декабря 1717 г. типовыми наказами Петра I. В статье отмечается, что вопрос о времени возникновения российских следственных органов в историко-правовых исследованиях трактуется по-разному, и рассматриваются имеющиеся подходы к определению следственных органов как таковых в их узком (как самостоятельных государственных органов, специально уполномоченных на расследование уголовных дел на досудебной стадии) и широком (как всех государственных органов и их должностных лиц, осуществлявших в прошлом наряду с выполнением других функций досудебное расследование преступлений) понимании. При этом обосновывается, что моментом образования системы первых российских самостоятельных органов предварительного расследования стало образование в декабре 1717 г. шести следственных канцелярий во главе с офицерами Преображенского и Семеновского полков. Обращается внимание на необходимость изучения исторического опыта построения системы следственных органов. Делается вывод о том, что идеи Петра Великого в части организации органов следствия оказались востребованы в современной России и воплотились в создании Следственного комитета Российской Федерации как самостоятельного государственного органа, специально уполномоченного в области расследования уголовных дел, руководство деятельностью которого, как и во времена Петра I, осуществляет глава государства. Формулируются имеющиеся направления изучения истории российских следственных органов. Обращается внимание на важность изучения судеб конкретных следователей прошлого и расследовавшихся ими уголовных дел для профессионального, патриотического и нравственного воспитания следователей на положительных и отрицательных примерах; указывается на необходимость формирования учебной дисциплины «История российских следственных органов».

**Ключевые слова:** следственные органы, система следственных органов, «майорские» следственные канцелярии, Петр I, указы Петра I от 9 декабря 1717 г., Следственный комитет Российской Федерации, памятные даты истории предварительного следствия в России, День сотрудника органов следствия Российской Федерации, День основания «майорских» следственных канцелярий.

## 300 YEARS OF THE RUSSIAN INVESTIGATIVE BODY SYSTEM

**Fedorov Aleksandr V.**  
**Editor-in-Chief of the Drug Control journal**  
**Honored Lawyer of the Russian Federation**  
**Candidate of Legal Sciences, Professor**

The article is dedicated to the 300th anniversary of establishment of the Russian investigative body system — major investigative offices established on December 9, 1717, by typical instructions of Peter the Great. The article notes that the question of the time frame of the Russian investigative body establishment is interpreted differently in historical and legal research works; and reviews the existing approaches to definition of investigative bodies in the narrow sense (as independent state bodies specially authorized to investigate criminal cases at the pre-trial stage) and the broad sense (as all state bodies and their officials having investigated criminal cases at the pre-trial stage along with performance of other functions). The author justifies that the establishment of six investigative offices headed by the officers of the Preobrazhensky and Semenovskiy Regiments in December, 1717, became the establishment of a system of the first Russian independent preliminary investigative bodies. Attention is paid to the need to study historical experience of the investigative body system structure. The author concludes that Peter the Great's ideas concerning investigative body arrangement retained their relevance in the modern Russia and were implemented by creation of the Investigative Committee of the Russian Federation as an independent state body specially authorized to investigate criminal cases, which is governed by the head of the state like in the time of Peter the Great. The article lists the available areas to study history of the Russian investigative bodies; draws attention to the importance of review of lives of specific investigators of the past and the criminal cases they worked on as positive and negative examples for professional, patriotic and moral upbringing of investigators; points out the need to create an academic discipline — History of Russian Investigative Bodies.

**Key words:** investigative bodies, investigative body system, major investigative offices, Peter the Great, instructions of Peter the Great of December 9, 1717, Investigative Committee of the Russian Federation, memorable dates in history of Russian preliminary investigation, the Day of an Officer of the Investigative Bodies of the Russian Federation, the major investigative office establishment day.